
چندسال است که با آغاز فصل سرما و کاهش 
دما، ناترازی گاز قوت می‌گیرد. این یک چرخه 
معیوب است که در تابستان با قطعی برق در صنایع 
و بخش خانگی مواجه می‌شویم و در فصل سرد، با 
ناترازی گاز و قطع گاز صنایع. همین چرخه معیوب 
هم مصرف‌کننده را تحت‌فشار قرار می‌دهد و هم 
ضررهای چند میلیاردی به صنایع تحمیل می‌کند.

در همین حین، وزیر نفت دولت چهاردهم خط 
قرمز را قطع گاز بخش خانگی اعلام کرد. محسن 
پاک‌نژاد اعلام کرد: با توجه به اینکه خط قرمز ما 
ایجاد محدودیت در مقدار گاز تحویلی به بخش 
خانگی است، در این حوزه نمی‌توانیم محدودیت 
ایجاد کنیم، در نتیجه ممکن است، شاهد ایجاد 
محدودیت در سایر بخش‌ها شویم که البته تلاش 
ما جلوگیری از این موضوع است. او افزود: تقاضای 
ما از مردم برای صرفه‌جویی در مصرف گاز و سایر 
حامل‌های انرژی به‌معنای مصرف‌ نکردن نیست. 
به عبارت دیگر اگر مردم بتوانند یک درجه دمای 
سامانه‌های گرمایشی منازل خود را کاهش دهند، 
نقش مؤثری در رفع بخشی از ناترازی گاز در کشور 

خواهند داشت.
اما این تنها خبری نبود که پاک‌نژاد داد، او 
همچنین اعام کرد که تعرفه گاز پرمصرف‌ها 
افزایش می‌یابد. وزیر نفت توضیح داد: بر اساس 
مقررات موجود، کل مصرف‌کنندگان گاز در 
کشور در ۱۲ پله قرار گرفته و ۲ پله آخر با عنوان 
بدمصرف‌ها معرفی شده‌اند. این مصرف‌کنندگان 
در صورت رعایت نکردن الگوی مصرف با مبالغ 
بیشتری در قبض‌های ماه آتی خود مواجه خواهند 
شد. این افزایش قیمت فقط در مورد بدمصرف‌ها 
خواهد بود و در تعرفه‌های‌ پله‌های نخست تا دهم 

تغییر خاصی ایجاد نخواهد شد.

رکوردشکنی تولید گاز ایران
 در ۱۰۰ روز نخست دولت چهاردهم

مدیرعامل شرکت ملی نفت ایران با اشاره 
به اقدام‌های راهبردی این شرکت در ۱۰۰ روز 
نخست دولت چهاردهم گفت: در این مدت کوتاه، 
اقدام‌های مهم و قابل توجهی در مجموعه شرکت 
ملی نفت ایران انجام شده که از آن جمله می‌توان به 

رکوردشکنی تولید گاز کشور اشاره کرد.
به گزارش ایرنا، حمید بورد ادامه داد: از ابتدای 

دولت چهاردهم تاکنون در حوزه افزایش تولید گاز 
نیز موفق بودیم و توانستیم با افزایش تولید حدود 
۳۰ میلیون مترمکعب گاز، کمک قابل توجهی به 
رفع مشکلات کشور در حوزه ناترازی گاز داشته 
باشیم. مقدار افزایش تولید گاز در برخی روزها 
حتی به ۴۰ میلیون مترمکعب نیز رسیده است. 
این مقدار افزایش تولید گاز با اقدام‌های انجام‌شده 
در حوزه فعالیت شرکت‌های نفت مناطق مرکزی، 
نفت و گاز پارس و میدان‌های جنوبی استان 
فارس بوده است، در منطقه سرخس و خانگیران 
 نیز اقدام‌های مثبت و ویژه‌ای در این زمینه 

شده است.

زنگ خطر افزایش مصرف گاز به صدا درآمد
در هنگامی که دولت خبر از رکوردشکنی در 
تولید گاز می‌دهد، مصرف هم رکورد زد و زنگ 
خطر برای افزایش مصرف و تشدید ناترازی 

روشن شد.
در همین راستا، شرکت ملی گاز ایران با صدور 
اطلاعیه‌ای در خصوص مصارف غیرمتعارف 
گازطبیعی، اعلام کرد: باوجود تلاش شبانه‌روزی 
مجموعه کارکنان صنعت گاز کشور، هم‌اکنون 

مصرف گاز در شرایط هشدار قرار دارد.
در متن اطلاعیه شرکت ملی گاز ایران آمده 
است: »با توجه به سرمای شدید هوا و ماندگاری آن 
در سراسر کشور و مصرف بیش‌ از حد گاز طبیعی 
به‌ویژه در بخش خانگی، تجاری و صنایع جزء، با 
وجود تلاش شبانه‌روزی مجموعه کارکنان صنعت 
گاز کشور، هم‌اکنون مصرف گاز در شرایط هشدار 
قرار دارد. با توجه به افزایش مصرف گاز به‌ویژه 
در بخش خانگی، تجاری و صنایع جزء، احتمال 
مواردی از نشتی گاز نیز وجود دارد، لذا از هم‌وطنان 
عزیز درخواست می‌شود به محض مشاهده چنین 
مواردی، با سامانه ۱۹۴ تماس بگیرند تا همکاران 
ما در اسرع وقت برای رفع مشکل در محل حاضر 

شوند.«
همچنین رئیس مرکز کنترل شبکه راهبری 

گاز کشور اعلام کرد: همزمان با کاهش دما در 
نقاط مختلف کشور، مصرف گاز در بخش خانگی، 
تجاری و صنایع جزء به بیش از ۵۰۰ میلیون 

مترمکعب رسید که معادل ۵۹ درصد از مجموع 
گاز ارسالی به شبکه است.

غلامرضا کوشکی با اشاره به اینکه 
پیش‌بینی می‌شود با تداوم روند 
کاهشی دما، حداقل ۱۰ تا ۱۵ درصد 
به مصرف بخش خانگی، تجاری و 
صنایع جزء افزوده شود، تصریح کرد: از 

هموطنان در سراسر کشور 
خواهش می‌کنیم با 

رعایت برخی نکات 
ساده اما کاربردی 
مثل شناسایی 
منافذ ورود سرما 
به منزل، تنظیم 
دمای بخش‌های 
مختلف منزل بر 

اساس کاربرد آن، 
تنظیم دمای وسایل 
گرمایشی در سطح 

استاندارد، پوشیدن لباس گرم و استفاده از 
پرده‌های ضخیم در منازل، ضمن تأثیرگذاری 
چشمگیر در کاهش مقدار هدررفت گاز در بخش 
خانگی، به شرکت ملی گاز ایران در حفظ جریان 
پایدار گاز برای همه بخش‌ها در اقصی نقاط کشور 

کمک کنند.
بنابراین به نظر می‌رسد که با وجود رکورد در 
تولید گاز، باز احتمال تشدید ناترازی گاز و قطع گاز 
صنایع وجود دارد. اما چه چیزی باعث می‌شود که 
حتی با وجود افزایش چشمگیر تولید، باز در خطر 

ناترازی باشیم؟

 هر چقدر هم تولید کنیم باز ناترازیم!
رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی ایران در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، درباره تاثیر افزایش 
تولید بر کاهش ناترازی تصریح کرد که تولید 

هیچوقت نمی‌تواند مانع ناترازی شود.
آرش نجفی با تاکید بر اینکه به هیچ عنوان از 
محل تولید و افزایش آن نمی‌توانیم به سطح تراز 
برسیم، توضیح داد: هرچقدر هم تولید کنیم 
ناترازیم زیرا علت ناترازی، شدت مصرف 
و اتلاف گاز خیلی بیش از حد متعارف در 
کشور است و بجز بهینه‌سازی مصرف 
انرژی و اصلاح الگوی مصرف، راهکاری 

برای رفع ناترازی نداریم. 
او با عنوان اینکه فرایند مصرف 
ما غلط است و این روند باید 
اصلاح شود، خاطرنشان 
کرد: اگر ۸۰ میلیارد دلار 
هم سرمایه‌گذاری 
م  تما و  کنیم 
میادین هم احیا 
شوند، باز ظرف 
۵ تا ۶ سال ناتراز 
می‌شویم زیرا شدت 
مصرف انرژی را اصلاح 

نمی‌کنیم.

گاز صنایع از همین الان قطع است
این تحلیلگر مسائل انرژی درباره قطعی گاز 
صنایع در سال جاری اظهار کرد که گاز برخی 

صنایع از هم‌اکنون قطع شده است.
نجفی با ابراز امیدواری به اینکه قطعی گاز مانند 
برق به بخش خانگی سرایت نکند، درباره صنایعی 
که با مشکل قطعی گاز مواجه هستند، گفت: فعلا 
گاز بخشی از پتروشیمی‌ها قطع است؛ ۳۰ تا ۳۵ 
درصد گاز پتروشیمی‌ها تحویل داده نمی‌شود و 
به نوبت با تعطیلی واحدهایشان مواجه هستند. به 
برخی پتروشیمی‌ها سوخت نمی‌دهند و به عده‌ای 

خوراک و تحویل گازشان مدیریت می‌شود.
او با اشاره به اینکه بخشی از گاز نیروگاه‌ها نیز 
تحویل داده نمی‌شود که آنها مجبور به استفاده از 
سوخت مایع شده‌اند، افزود: همچنین بخشی از گاز 
موردنیاز کارخانه‌های سیمان و فولاد و ... تحویل 
داده نمی‌شود و در بخش‌های مختلف صنعت با 

قطعی گاز مواجهیم.

مشکل ما ناترازی است، نه قیمت!
رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی ایران 
درباره افزایش تعرفه گاز پرمصرف‌ها، بیان کرد: این 
سیاست، سیاست غلطی نیست و بالاخره یکی از 
راه‌های کنترل مصرف است؛ اما واقعیت اینست که 
نه صرفا مصرف پرمصرف‌ها، بلکه مصرف عام کشور 

تهدیدآمیز است.
نجفی ادامه داد: خیلی از مردم پرمصرف 
نیستند و با اینکه مصرف این افراد از شاخصه‌های 
مصرف هم پایین‌تر است و رعایت می‌کنند، اما با 
ناترازی مواجهیم؛ ازاین‌رو ساختار مصرفیمان در 
کشور باید اصلاح شود؛ سیستم‌های گرمایشی 
و موتورخانه و حتی نیروگاهی باید اصلاح شود، 
اکثر نیروگاه‌های ما با راندمان پایین تولید می‌کنند 
که حتما باید اصلاح شوند؛ برخی نیروگاه‌ها را نیز 
سوخت ترکیبی کنیم. او تاکید کرد: این فرایند که 
آقای وزیر می‌گویند باید قیمت گاز پرمصرف‌ها را 
پلکانی افزایش دهیم، ایرادی ندارد اما فکر نکنیم 
که پرمصرف‌ها تعدادشان زیاد است و افزایش 

تعرفه آنها می‌تواند اثر ویژه‌ای بگذارد.
به گفته این کارشناس حوزه انرژی، گستره 
مصرف کشور وسیع است به صورتی که ۲۸ میلیون 
واحد مسکونی و مصرف‌کننده‌ی اداری و تجاری 
داریم و اگر تعرفه گاز پرمصرف‌ها را هم پلکانی 

افزایش دهیم، باز هم به عدد ویژه‌ای نمی‌رسیم.
نجفی در پایان خاطرنشان کرد که مشکل ما در 
ناترازی است و نه قیمت گاز؛ باید ساختار مصرف 
را عوض کنیم زیرا با سیاست قیمتی اتفاق ویژه‌ای 

نمی‌افتد.

رئیس کمیسیون انرژی اتاق در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و با تأکید بر ضرورت اصلاح الگوی مصرف:

میلیاردها دلار هم سرمایه‌گذاری کنیم، باز در گاز ناترازیم
دیوان محاسبات کشور اعلام کرد:

کسری بزرگ در منابع هدفمندی یارانه‌
ماجرای کسری منابع 
هدفمندی یارانه‌ها که در فصب 
بودجه‌ریزی همواره مورد نقد 
کارشناسان بوده است، حالا 
در گزارش‌های رسمی نیز به 
صورت علنی اعلام می‌شود. 

علاوه بر بودجه سال ۱۴۰۳ که از زمان بررسی درباره کسری منابع 
هدفمندی پیش‌بینی شده در آن هشدار داده می‌شد، حالا دیوان 
محاسبات کشور اعلام کرده که این پیش‌بینی در بودجه سال 
۱۴۰۲ نیز غیرواقعی بوده و این موضوع به عدم تحقق ۷۹ هزار 
میلیارد تومان از منابع هدفمندی منجر شده است. به گزارش 
اکوایران، عدم واریز ۶۵.۸ هزار میلیارد تومان از منابع وصولی 
ردیف‌های مصوب جدول ۱۴ قانون بودجه به حساب هدفمندی 
یارانه‌ها نزد خزانه داری کل کشور توسط شرکت‌های وصول 

کننده ذی‌ربط از دیگر دلایل این مسئله است.
    

دبیر سندیکای صنعت برق:
۶۰ درصد سوخت نیروگاه‌ها هدر می‌رود

دبیر سندیکای صنعت برق با بیان اینکه راندمان نیروگاه‌های 
کشور در بهترین شرایط حدود ۴۰ درصد است، گفت: به عبارت 
دیگر ۶۰ درصد سوخت نیروگاه‌ها هدر می‌رود. به گزارش تسنیم، 
مهدی مسائلی ادامه داد: سرمایه‌گذاری و سرمایه پذیری در کشور 
به دلیل مشکلات حوزه تضامین ضعیف است. به سرمایه‌گذار 
داخلی تعهد لازم برای بازگشت سرمایه نمی‌دهیم و این مانعی 
بزرگ در مسیر سرمایه‌گذاری است. باید از جذب سرمایه در کشور 

با رویه‌های قانونی حمایت شود.
    

بانک مرکزی:
ارز مورد نیاز حج تمتع ۱۴۰۴ تامین شد

بانک مرکزی با امضای 
تفاهم‌نامه با سازمان حج و 
زیارت نسبت به تامین ارز ۳۳۰ 
میلیون دلار برای برگزاری 
مراسم حج تمتع ۱۴۰۴ اقدام 
کرد. به گزارش ایلنا، پیرو 

درخواست سازمان حج و زیارت و مصوبه مورخ ۲۷ ابان ماه ۱۴۰۳ 
هیات وزیران در خصوص تامین ارز هزینه‌های برگزاری مراسم 
حج تمتع سال ۱۴۰۴، بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران در 
راستای تسهیل و فراهم نمودن مقدمات لازم برای برگزاری مراسم 
حج و تسریع در انتقال ارز به طرف سعودی، با امضای تفاهم‌نامه‌ای 
با سازمان حج و زیارت نسبت به تامین ارز و صدور دستورپرداخت 

به مبلغ معادل ۳۳۰ میلیون دلار اقدام کرد.
    

رئیس اتاق مشترک ایران و عراق مطرح کرد:
ضرر 30  درصدی تجار ایرانی 

در 45  سال گذشته
رئیس اتاق مشترک ایران و عراق مطرح کرد: تجار ایرانی در 45 
سال گذشته 30 درصد با ضرر تجارت کردند. به گفته او 30 درصد 
در عالم تجارت عدد بسیار بالایی است. به گزارش اکوایران، یحیی 
آل‌اسحاق افزود: طبق بررسی‌های انجام شده اثر تحریم نه در ایران 
در هر جای جهان بر کشور تحریم شده بیش از 30 درصد نیست 
چون تحریم برای اینکه اثر کامل خود را داشته باشد 11 شرط 
لازم نیاز دارد و تا همه آنها اعمال نشود ضریب تحریم کاهشی 

افزایشی نمی‌شود.
    

وعده 10 روزه رجیستری آیفون 
محقق نشد

در شرایطی که رئیس 
سازمان توسعه تجارت عنوان 
کرده بود نهایتا تا ۱۰ روز آتی 
شاهد تعیین تکلیف رجیستر 
آیفون های وارد شده خواهیم 
بود، اما هم‌اکنون این مهلت به 

اتمام رسیده و تا کنون خبری از رجیستر آیفون‌های وارد نشده 
است. به گزارش تسنیم، تاکنون گوشی های آیفون مدل های 14 و 
15 و 16 که از 9 آبان به قبل در شبکه فعال شده باشند )سیم کارت 

درون آن ها قرار گرفته باشد( امکان رجیستر ندارند.
    

عضو کمیسیون صنایع:
قیمت گذاری دستوری خودرو 

باید لغو شود
عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس گفت: قیمت گذاری 
دستوری خودرو در شرایط ناترازی بازار، اصلا مطلوب نیست و باید 
فکری برای آن انجام شود. به گزارش ایرنا، جواد حسینی‌نیا تصریح 
کرد: در صورتی که در بازار خودرو ناترازی وجود نداشته باشد، 
قیمت گذاری دستوری مشکلی ایجاد نمی کند اما اکنون به دلیل 
ناترازی ها و عدم تطابق عرضه و تقاضا، باید این شیوه قیمتگذاری 
لغو شود. او پیشنهاد داد: خودروساز باید محصول خود را با قیمت 
تمام‌شده و سود بفروشد و افزایش قیمت خودرو باید پلکانی باشد، 
به نحوی که زیان نکند، در حالی که اکنون به دلیل قیمت‌گذاری 
دستوری، افزایش قیمت هر چند ماه یک‌بار با درصد کم انجام 

می‌شود که به زیان خودروساز است.
    

وزارت جهاد کشاورزی:
هرگونه واگذاری ثبت سفارش 

تخلف است
معاون توسعه بازرگانی 
وزارت جهاد کشاورزی در 
نامه‌ای خطاب به تشکل‌های 
اقتصادی گفت: هر گونه فروش 
و واکَذاری ثبت سفارش تخلف 
است. به گزارش خبرگزاری 

مهر، احمد خانی نوذری در نامه‌ای خطاب به تشکل‌های 
اقتصادی عنوان کرد: »با توجه به برخی موارد غیر رسمی اعلام 
شده در خصوص سوءاستفاده از مجوزهای ثبت سفارش 
توسط برخی از بازرگانان، بدین وسیله به اطلاع می‌رساند 
مطابق ماده ٣٣ مکرر ٢ الحاقی قانون مبارزه با قاچاق کالا و ارز 
و نیز ماده ٢ قانون تشدید مجازات مرتکبین ارتشاء اختلاس و 
کلاهبرداری هرگونه واگذاری ثبت سفارش به عنوان یکی از 
امتیازات و مجوزهای اختصاص یافته به یک بازرگان به غیر به هر 
شکلی جرم محسوب شده و واگذارکننده مشمول ابطال کارت 
 بازرگانی جریمه نقدی و حبس و فرد بهره‌بردار مشمول جریمه 

نقدی می‌گردد.«

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

وزیر جهاد کشاورزی به تازگی خبر از احتمال افزایش قیمت روغن خبر داده است. غلامرضا 
نوری قزلجه در حالی دلیل چنین اتفاقی را افزایش جهانی نرخ روغن خام عنوان کرد که طی چند 

ماه اخیر روغن هم مانند سایر اقلام مصرفی و مهم در کشور، به طور مستمر با گرانی روبه‌رو بوده 
است. حال که یک مقام مسئول احتمال افزایش قیمت را مطرح می‌کند، یعنی مردم باید منتظر 

گرانی جدی این کالا باشند.
به گزارش اقتصاد24، پس از آغاز جنگ روسیه و اوکراین و تهدید دسترسی به اقلامی که این دو 
کشور تامین‌کننده اصلی آن در جهان شناخته می‌شدند، قیمت برخی از اقلام به طور چشمگیری 
افزایش یافت. روغن و دانه‌های روغنی هم از این قاعده مستثنی نبوده و در برخی از کشور‌ها از جمله 
ایران، شاهد کمبود دانه‌های روغنی و تولیدات زنجیره پایین‌دست آن مانند روغن خام بودیم. 
هنوز اطلاعی از بابت آنکه ایران نیاز‌های خود در این زمینه را چگونه تامین می‌کند نداریم، اما آنچه 
شواهد بازار بیان می‌کند، کمبود‌های مستمر و دوره‌ای روغن و در نهایت گرانی چند 10 درصدی 
این کالاست. از شهریور امسال تا امروز، روغن مانند تمامی کالا‌های دیگر دستخوش تغییرات 
قیمتی جدی بود؛ هر چند که برند کالا بر قیمت نهایی این قلم کالا تاثیر جدی دارد، اما این روزها در 
بازار برای یک بطری روغن ۸۰۰ میلی‌لیتری سرخ‌کردنی، باید حداقل ۷۰ هزار تومان بپردازید. 
این رقم بسته به نوع دانه روغنی و برند در بعضی مواقع تا ۲۰۰ هزار تومان هم افزایش می‌یابد. به 
عنوان مثال بطری ۸۰۰ میلی لیتری روغن ذرت در بازار حدود ۱۸۰ هزار تومان است. شاید تصور 

کنید روغن جامد به دلیل مضرات بیشتر، باید بسیار ارزان‌تر باشد در حالی که چنین نیست.

گرانی به روغن جامد هم رسیده و برای خرید یک روغن جامد ۹۰۰ گرمی باید بیش از ۶۰ هزار 
تومان هزینه کنید. روغن‌های دیگر دانه‌ها و سایرین مانند روغن زیتون که جزو گران‌ترین‌های 
این بازار است نیز قیمت‌های عجیبی امروز دارند. به عنوان مثال برای خرید یک شیشه ۲۵۰ 
میلی‌لیتری روغن زیتون غیرپختنی باید ۲۴۰ هزار تومان بپردازید؛ به عبارتی یک لیتر روغن 

زیتون حدود یک میلیون تومان امروز قیمت دارد.
ارقام حاضر برای بازار روغن در حالیست که شهریور ماه امسال تمامی این اقلام حداقل ۵ تا 
۱۰ درصد ارزان‌تر از امروز بودند؛ در آن زمان هیچ نهاد و مدیری صحبت از افزایش قیمت‌ها نکرده 
بود، اما مردم تمامی این گرانی را با پوست و گوشت خود لمس کردند. در این مدت کمبود روغن در 
بازار، مصرف‌کنندگان را درگیر چالش جدی کرد و مهرماه صف‌های طولانی و حتی درگیری‌های 

جدی در فروشگاه‌های بزرگ برای خرید روغن سرخ‌کردنی وجود داشت.
غم اصلی آنجاست که چنین تنشی در بازار نه‌تنها عجیب نیست، بلکه مسئولان به آن عادت 
کرده و سختی مردم را جزو لاینفک اقتصاد ایران می‌دانند. زمانی که وزیر اقتصاد دولت چهاردهم 
عنوان کرد قیمت‌ها در بازار غیرمنطقیست و دولت به دنبال پایین بردن قیمت‌هاست، نرخ هر 

چیزی که تصور کنید افزایش یافت و دولت هم در مقابل کاری نکرد.
حال وزیر جهاد کشاورزی با اعتماد زیاد صحبت از احتمال گرانی می‌کند و اگر کسی در ایران 
زندگی نکند، تصور می‌کند چه اقتصاد آرام و دور از تنشی برای مردم در این خاک وجود دارد. در 
حالی که اگر تا به امروز هفتگی چند درصد روی قیمت روغن می‌رفت و مدیری اعتراض نمی‌کرد، 
حال با اعلام این خبر باید منتظر افزایش قیمت و گرانی یک شبه و جدی این قلم کالا در بازار باشیم.
دولتی که نتوانست در زمان ثبات نرخ جهانی روغن خام، قیمت این کالا را در بازار داخلی ثابت 

نگه دارد، هنگام افزایش هم نخواهد توانست مدیریتی در این باره داشته باشد.

با وجود تغییر قیمت فاحش:

چرا گرانی چند ۱۰ درصدی روغن به چشم دولت نمی‌آید؟!

گزارش

مرور وضعیت و تبعات مهاجرت کارآفرینان و نیروی کار نشان 
می‌دهد که زنگ خطر امروز خروج بنگاه‌های اقتصادی از کشور 
است. البته اکنون کشور با کاهش جدی حضور متخصصان در 
شرکت‌های داخل کشور و بازار ایران مواجه است. امروز حتی 
نیروهای ساده نیز در کشور محدود است. بررسی های اخیر نشان 
میدهد که گذشته  آنچه عامل اصلی مهاجرت فعالان حوزه فناوری 

اطلاعات موضوع اقتصادی است.
به گزارش اکوایران، نایب‌رئیس کمیسیون بهبود محیط 
کسب‌وکار اتاق تهران در سمینار یکروزه »آثار مهاجرت برکسب 
و کارها«، در باب وضعیت دلایل و آثار مهاجرت کارگران ساده و 
نیمه‌ماهر در صنعت سخن گفت و به سابقه 40 ساله خود در صنعت 
اشاره کرد و افزود: روند مهاجرت در کشور به سمت و سویی رفته 
است که اگر روزگاری کارگران برای استخدام در واحدهای تولیدی 
التماس می‌کردند، در حال حاضر کارفرمایان باید به نیروها برای 

اشتغال در واحدهای تولیدی التماس کنند.
علی نقیب با بیان اینکه مهاجرت موضوعی چندوجهی است، 
ادامه داد:  اخیرا تشکلی با عنوان کانون کارآفرینان استان تهران 
تشکیل شده و در اتاق تهران نیز به ثبت رسیده که جمعی از 

فرهیختگان، کارآفرینان و جوانان در آن حضور دارند. در این کانون 
تحقیقاتی در حوزه مهاجرت انجام شده که نتایج خوبی از این 
مطالعات حاصل شده است. ما به این نتیجه رسیده‌ایم که بخشی از 
دلایل مهاجرت به حوزه روانشناسی و مسایل روان‌شناختی مربوط 
است. از این رو شاید دولت بتواند با تمرکز بیشتر در این حوزه، کاری 

کند که وضعیت مهاجرت تا حدودی بهبود پیدا کند.
او افزود: بررسی‌های نشان می‌دهد که بیش از 20 درصد از 
افراد عادی که اقدام به مهاجرت می‌کنند یا افسرده می‌شوند یا 
بازمی‌گردند. شاید کمتر از 10 درصد مهاجران این طیف از وضعیت 

خود رضایت داشته باشند.
این عضو هیات نمایندگان اتاق تهران با بیان اینکه تداوم روند 
فعلی مهاجرت، کسب‌وکارها را در سال‌های آینده با مشکلات جدی 
مواجه خواهد کرد، اظهار کرد: این مساله رشد و توسعه شرکت‌ها را 
تحت تاثیر قرار خواهد داد. بنابراین لازم است، دستگاه‌های مختلف 
از جمله وزارت کار با مترقی ساختن قوانین کار و وزارت اقتصاد با 

تسهیل فضای کسب‌وکار شرایط فعالیت در کشور را هموار کنند.
نایب رئیس اتاق بازرگانی تهران هم مساله مهاجرت را از منظر 
مهاجرت کارفرمایان و صاحبان کسب‌وکار مورد بررسی قرار داد. 

مهدی صادقی با بیان اینکه پدیده مهاجرت تابع اصل ساده عرضه 
و تقاضا است، عنوان کرد: شدت خروج منابع انسانی تحصیلکرده 
در حوزه‌های IT  و ICT طی سال‌های اخیر نسبت به سایر 
رشته‌ها تصاعدی بوده و علت آن نیز مشخص است؛ دنیا به سمت 
هوشمندسازی حرکت کرده است. او با بیان اینکه کشورها به سرعت 
به سمت هوش مصنوعی و انقلاب صنعتی چهارم گام برمی‌دارند، 
ادامه داد: اگر در سمت عرضه نیروی انسانی برنامه‌ریزی دقیقی 

صورت نگیرد، مهاجرت نتیجه آن خواهد بود.
صادقی با اشاره به اینکه زنگ خطر امروز خروج بنگاه‌های 
اقتصادی از کشور است، افزود: وقتی بنگاه‌ها به فکر مهاجرت به 
کشورهای اطراف هستند، این وضعیت نشان‌دهنده آن است که 
حوزه حکمرانی توسعه صنعتی و راهبری صنعتی نیازمند بازنگری 

اساسی است. این فعال اقتصادی با بیان اینکه تمایل کارفرمایان به 
مهاجرت عمدتا ناشی از بی‌ثباتی اقتصادی، تحریم‌های یک‌جانبه 
اقتصادی، ناکارآمدی نهادی و جذابیت اقتصادی کشورهای مقصد 
است، اظهار کرد: بررسی‌ها نشان می‌دهد شرکت‌های ایرانی در 
حوزه صنعتی فولاد، مواد غذایی به کشورهای ترکیه، عمان و امارات 

مهاجرت کرده‌اند.
صادقی در ادامه به این نکته اشاره کرد که بررسی شاخص‌های 
سهولت کسب‌وکار نیز نشان می‌دهد که کشورهای همسایه از منظر 
این شاخص وضعیت به مراتب مناسب‌تری نسبت به ایران دارند 

که جذابیت لازم را برای خروج شرکت‌های ایرانی فراهم می‌کند.
دیاکو حسینی، معاون بررسی‌های اقتصادی اتاق تهران، با 
اشاره به بخشی از اظهارات صادقی مبنی بر وجود عرضه و تقاضا 
برای نیروی کار در عرصه بین‌الملل گفت: باید به این نکته نیز توجه 
نشان دهیم که چه عواملی تقاضا ایجاد کرده و چه نیروهایی عرضه را 
تحریک می‌کند. عواملی که موجب تحریک تقاضا می‌شود، نخست 
جریان افزایش سن در غرب و همچنین عامل دیگر، رقابت‌های 
جهانی برای دستیابی به فناوری است. با توجه به اینکه ما روی عوامل 
ایجادکننده تقاضا نمی‌توانیم تاثیری داشته باشیم، می‌توانیم نیروی 

سمت عرضه را کنترل کنیم.
او تصریح کرد: دلایل مهاجرت در ایران ورای موضوعاتی 
چون تحریم و فیلترینگ است و به دلیل آنکه طرف تقاضا بسیار 
 قوی است به سیاست‌های بنیادین تری برای کنترل مهاجرت

 نیاز داریم.

اعضای اتاق بازرگانی مطرح کردند؛

زنگ خطر خروج بنگاه‌های اقتصادی از کشور

گزارش

آرش نجفی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: 
تولید هیچوقت نمی‌تواند مانع ناترازی 

شود زیرا فرایند مصرف ما غلط است. حتی 
اگر ۸۰ میلیارد دلار هم سرمایه‌گذاری 
کنیم و تمام میادین هم احیا شوند، باز 

ظرف ۵ تا ۶ سال ناتراز می‌شویم زیرا شدت 
مصرف انرژی را   اصلاح نمی‌کنیم

رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی 
ایران: خیلی از مردم پرمصرف نیستند و 
با اینکه مصرف این افراد از شاخصه‌های 

مصرف هم پایین‌تر است و رعایت 
می‌کنند، اما با ناترازی مواجهیم؛ ازاین‌رو 
ساختار مصرفیمان در کشور باید اصلاح 

شود؛ سیستم‌های گرمایشی و موتورخانه 
و حتی نیروگاهی باید اصلاح شود، اکثر 

نیروگاه‌های ما با راندمان پایین تولید 
می‌کنند که حتما باید اصلاح شوند؛ برخی 

نیروگاه‌ها را نیز سوخت ترکیبی کنیم

فعلا در بخش‌های مختلف صنعت 
با قطعی گاز مواجهیم. گاز بخشی از 

پتروشیمی‌ها قطع است؛  ۳۰ تا ۳۵ درصد 
گاز پتروشیمی‌ها تحویل داده نمی‌شود 

و به نوبت با تعطیلی واحدهایشان مواجه 
هستند. به برخی پتروشیمی‌ها سوخت 
نمی‌دهند و به عده‌ای خوراک و تحویل 

گازشان مدیریت می‌شود. همچنین بخشی 
از گاز نیروگاه‌ها تحویل داده نمی‌شود که 

مجبور به استفاده از سوخت مایع شده‌اند. 
بخشی از گاز موردنیاز کارخانه‌های سیمان 

و فولاد و ... هم تحویل داده نمی‌شود  


